

УДК 34.07

**Заикин В.В., кандидат юридических наук, доцент
доцент кафедры административного и финансового права
Северо-Кавказский федеральный университет**

Россия, г. Ставрополь

Березуцкая М.Е.

Студент

2 курс, юридический институт

Северо-Кавказский федеральный университет

Россия, г. Ставрополь

ПРОБЛЕМЫ ПРИВЛЕЧЕНИЯ К АДМИНИСТРАТИВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА НАРУШЕНИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В ОБЛАСТИ СТРАХОВАНИЯ

Аннотация: В статье рассматриваются проблемы привлечения к административной ответственности в области страхового законодательства. Целью является изучение текущих проблем и формирование путей решений. Научная новизна заключается в анализе действующего законодательства и предложении мер по его усовершенствованию. В заключение дается оценка нынешней ситуации и её прогнозирование.

Ключевые слова: административное право, страховое законодательство, административная ответственность, страховые организации, страхование.

Annotation: The article discusses the problems of bringing to administrative responsibility in the field of insurance legislation. The goal is to study current problems and form solutions. The scientific novelty lies in the analysis of the current legislation and the proposal of measures to improve it. In conclusion, an assessment

of the current situation and its prediction is given. Keywords: administrative law, insurance legislation, administrative responsibility, insurance organizations

Key words: *administrative law, insurance legislation, administrative responsibility, insurance organizations, insurance.*

В современном мире страхование является неотъемлемой частью нашей жизни. Оно предоставляет возможность защитить себя и своих близких от возможных рисков и страховых случаев, связанных с здоровьем, имуществом и прочими аспектами жизни. Однако, не все граждане достаточно ответственны в данной области и часто нарушают правовые нормы, что влечет за собой привлечение к административной ответственности. Привлечение к административной ответственности за нарушения законодательства в области страхования – это далеко не простая задача. Сложность заключается не только в определении самого факта нарушения, но и в том, каким образом можно эффективно привлечь нарушителей к ответственности.

Страхование - отношения по защите интересов физических и юридических лиц, Российской Федерации и регионов, муниципальных образований при наступлении определенных страховых случаев за счет денежных фондов, формируемых страховщиками из уплаченных страховых взносов, а также средств других страховщиков[1]. Для того, чтобы эти отношения имели эффективную реализацию необходимо определенное регулирование со стороны государства.

Административная ответственность в сфере страхования направлена на обеспечение исполнения законодательства в области страхования, а также защиту прав и интересов потребителей услуг страхования. Она может быть применена к юридическим или физическим лицам, которые не выполняют свои обязательства по страхованию или же нарушают правила оформления договоров.

Основные направления административной ответственности в сфере страхования включают:

- нарушение установленного законодательством Российской Федерации об обязательном социальном страховании срока регистрации;
- нарушение установленных законодательством Российской Федерации об обязательном социальном страховании порядка и сроков представления документов и (или) иных сведений в территориальные органы Фонда социального страхования Российской Федерации;
- нарушение установленных законодательством Российской Федерации об индивидуальном (персонифицированном) учете в системе обязательного пенсионного страхования порядка и сроков представления сведений (документов) в органы Пенсионного фонда Российской Федерации;
- сокрытие страхового случая [2].

Одной из основных проблем, связанных с привлечением к административной ответственности за нарушения законодательства в области страхования, является сложность выявления фактов нарушений. Это объясняется тем, что многие нарушения скрыты от контроля государственных органов и остаются невидимыми для широкой общественности.

Другая проблема заключается в правильной квалификации нарушений. Не всегда легко определить, какой именно статьей административного кодекса следует руководствоваться при привлечении к ответственности за конкретное нарушение в области страхования.

Также можно перечислить следующие виды проблем и пути их решения:

1. Несвоевременное уведомление страховой компании о наступлении страхового случая. Владелец транспортного средства может быть привлечен к административной ответственности в виде штрафа или лишения прав на управление ТС до 6 месяцев.

2. Подача заведомо ложных сведений при заключении договора страхования. Лицо, подавшее заведомо ложные сведения при заключении

договора страхования, может быть наказано штрафом или арестом до 15 суток.

3. Нарушение правил использования автомобиля, застрахованного по ОСАГО. Водитель автомобиля может получить штраф за несоблюдение ПДД и возможно отказ в выплате компенсации по ОСАГО в случаях грубых нарушений.

4. Не желание заключать обязательный договор страхования со стороны страхователя в случаях, предусмотренных законом. Многие юридические лица не понимают, что обязательное страхование является законодательным требованием. Необходимо в достаточной мере информировать о необходимости страхования.

5. Сложность процедур получения страховых услуг для юридических лиц, связанная с большим количеством документации и требований со стороны страховых компаний. Необходимо упрощение процесса оформления полиса или документационных требований со стороны страховых компаний.

6. Высокая цена на некоторые виды коммерческой страховки, что делает ее недоступной для многих малых предприятий. Решением данной проблемы может стать разработка программ государственной поддержки для малых предприятий, позволяющих им получать доступ к коммерческой страховке по более низким ценам.

7. Отказ в заключении договора страхования со стороны страховой организации. Необходимо разработать нормы, гарантирующие исчерпывающий список оснований отказа в заключение договора страхования.

Речь о привлечении к административной ответственности за нарушения законодательства в области страхования, не может обойти механизмы этого процесса. В первую очередь, это заключается в том, что существует специализированный орган государственного управления в сфере страхования, который осуществляет контроль и надзор за действиями страховых компаний.

Как правило, уполномоченные на это органы проводят проверки и выявляют нарушения со стороны страховщиков. Если были выявлены факты нарушений, то начинается процесс привлечения к административной ответственности. Для этого используются различные меры: от штрафов до лишения лицензии на проведение деятельности. Если же рассматривать данную проблему с точки зрения защиты прав потребителей услуг страхования, то можно отметить такие механизмы как обращение в суд или же использование инструментов коллективных исков. Также потребитель имеет право обратиться в специализированный орган по рассмотрению жалоб на действия страховых компаний. Важно отметить, что в последнее время наблюдается улучшение механизмов привлечения к ответственности за нарушения в сфере страхования. Больше внимания уделяется контролю со стороны государства и защите прав потребителей услуг страхования.

Одной из наиболее значимых проблем, связанных с привлечением к административной ответственности за нарушения законодательства в области страхования, является эффективный контроль за исполнением административных решений. Несмотря на то, что в настоящее время существуют механизмы вынесения административных решений и назначения штрафов за нарушения законодательства в этой области, часто возникают случаи, когда компании не исполняют эти решения. Один из основных факторов недостаточной эффективности контроля — это отсутствие достаточного количества квалифицированных специалистов для проведения проверок и вынесения решений. Кроме того, нередко возникают ситуации, когда компании переносят даты проведения проверок или скрывают информацию о своей деятельности.

Для улучшения ситуации необходимо создание эффективной системы контроля за выполнением административных решений в области страхования. Это может быть достигнуто путем повышения качества подготовки специалистов, отвечающих за проведение проверок, усиления контроля со

стороны государственных органов и повышения ответственности компаний за неисполнение решений.

В настоящее время, в связи с ростом числа нарушений законодательства в области страхования, актуальным является вопрос привлечения к административной ответственности за такие нарушения. Однако, несмотря на некоторые успехи в этой области, все еще существуют определенные проблемы. Одной из главных проблем является отсутствие эффективного механизма контроля со стороны государства за деятельностью страховых компаний. Без надлежащего контроля возможно не только уклонение от уплаты страховых взносов, но и другие нарушения прав потребителей. Второй проблемой является слабая разработанность и нечеткость нормативных актов, регулирующих административную ответственность за нарушения законодательства в области страхования. Это может привести к различным толкованиям и разногласиям при рассмотрении дел. Например, не всегда понятно, является ли недостаточный уровень страхового покрытия основанием для привлечения к ответственности или же это должно рассматриваться как гражданская ответственность.

Таким образом, несмотря на данные проблемы, существуют перспективы для развития административной ответственности в области страхования. В частности, необходимо усилить контроль со стороны государства за деятельностью страховых компаний, а также улучшить законодательство.

Литература и источники:

1. Закон РФ от 27.11.1992 N 4015-1 (ред. от 29.12.2022) "Об организации страхового дела в Российской Федерации".
2. Агеев С.О. Проблемы правового регулирования административной ответственности в сфере страхования / С.О. Агеев // Актуальные вопросы в науке и практике: Сборник статей по материалам XVI международной научно-практической конференции. В 2-х частях, Самара, 01 апреля 2019 года. Том Часть 2. – Самара: Общество с ограниченной ответственностью Дендра, 2019. – С. 35-39.